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server les sirops de toute altération, que dans les fabrigues
de sucre on fait le vide dans les chaudiéres. I
L i
S L oo ‘e on le fait dgns _lc dlgesieur
apw, employe pour extrawre des os la gélatine dite ali-
mentaire. (ertaines substances dissoutes dans I'eau CU\:BHI
elever cm]sidérublement la température de l‘ébulfiliur?
y Lorsqu'un corps solide se liquéfie sans qu'on lui fm.lrnisce
dint;hﬁﬁﬁr’ ll[ se I‘B.fl‘Ol!!lﬁ.; c'est ce qui arrive 01'dinzlireme;1t

05 1a dissolution : aussi, en mélangeant des corps solides
qui se liquéfient mutuellement, obtient-on un froil(]l souy E
tres considérable ; avec le sel de cuisine et la neice, o -
{h!ft un froid d'environ 17° au-dessous d(; zuz ',C'!: Il}mv
qu'on appelle des melanges réfrigerants. F

De méme I'évaporation est une cause de refroidissement
pour le liquide et pour le vase qui le contient. :

Lin sens mverse, une vapeur qui devient liquide fait déga-
ger de Ia ch:il(‘zfn‘. Ainsi la pluie est par elle-méme %?rtze
i o I H ! [ i ;

:;:l?ji_ d’échauffement pour la ..mmme sur laquelle elle

Clest ’[‘évalmraiiml qui muin‘@ﬁ_%t 4 peu prés invariable
Ia température des corps animeés, 1.21(]i1cile, comme on sait
nc‘c?mnge pas avec les saisons. En elfet, ces corps ebd‘cni
i I'air plus de vapeur par un temps chaud que par Iun lém s
froid, en sorte que le refroidissement di A ]'évap(u"ni:];l;
compense Leffet de la chaleur atmosphérique. Les llahi}altll:
des régions gl:_icéos du pole ont trouvé le moven d’:u‘r&le;'
toute évaporation en se froltant le corps d'huile; car ce
liquide empéche I'eau darriver jusqua [a surface de,!u eau
et prévient ainsi le froid qu’elle ferait en s'évapm"mtp (Al;
contraire, les habitants des pays chauds vont nus, et éiOEE;IlPIIt
de leur corps toute substance qui pourrait z'cuu"der I'éva ';0—
ration. Ainsi, on peut rester assez longtemps dans un ffjur
chauffé 4 150 degrés, pourvu que l'év:i;orutmﬂ soit favorisée
par la sécheresse de l'air qu'il contient. :

Enfin, il est possible de rafraichir I'eau pendant I'été en
exposant & un courant d'air le vase qui la renferme, ct que
T'on a enveloppé d'un linge humide ; car le froid produit par
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I'évaporation du liquide dont ce linge est imbibé se commu-
nique au vase et & I'eau quiil contient. En Espagne, on se
sert, & cet effet, de vases de terre poreux, nommés alcara-
zas, qui laissent filtrer & extérieur assez d’eau pour suf-
fire & I'évaporation, et que 'on suspend vers le haut d'une

poz'tc ouverfe.

§ XV. Quel chungement les corps
solides éprouvent-ils quand on éléve
de plus en[y]us leur température? —
Quel est effet du refroidissement sur
les corps liquides? — Le changement
d'état est-il accompagné d'un change-
ment duns le volume el lu densité?
Quel est le changement habituel? —
Quelle partienlurité offre l'eau?
Quel est Ueffet de la gelée sur les
plantes? — Comment sexplique-t-il?
— Qu'entend-on par liquides volatils?
Qu'est-ce que I'¢hullition ? — Comment
la pression influe-i-clle sur la tempé-
rature d'éhullition d’un liquide? —
Quel est effet d'une diminution de la
pression? — L'eau bout-elle 4 la méme
température au sommet d'une mon-
tarne et # sa base? — Comment peut-

_ Quelle est Vinfluence des substances
solides dissoutes dans le liquide vola-
fil? — Quel est le phénomene calori-
fique qui se produit dans la dissolu-
tion? — Dans L liguéfaction mutuelle
de deux corps solides comme la glace
ot le sel? — Quel changement éprouve
dans sa température un liquide qui
s'évapore? — Comment la tempéra-
ture du corps humuin peut-elle se
maintenir constante dans tous les
climats? — Que sont les alearazas? —
(omment l'eau qui y est contenue se
maintient-elle fraiche ? — Pourquoi la
pluie qui suceéde @ un temps froid
adoucit-clle la température ? — Pour-

uoi est-il dangereux de se placer

ans un courant d'air quand on est
mouillé?

on retarder Uchullition d'un liquide?

Fowd

¥
XVI. Nuages; brouillards et pluie; hygrométre.

La vapeur d'eau qui se dégage du sol humide et des
masses d'eau qui couvrent la terre, monte sans cesse dans
les régions élevées de I'air, oti le froid la ramene a état
deau en gouttelettes : c'est une distillation semblable 3
“celle qu'on produirait dans une chambre fermée, sur le sol
\de laquelle serait une chaudiére plemne d'eau et chauffée
par un foyer; la vapeur qui sortirait de cette chaudiére
monterait constamment vers le plafond, et sy réunirait en
gouttes qui tomberaient ensuite sur le sol de la chambre : ici
la chaudiére est la terre, et le plafond, les réglons nuageuses.

Les nuages se tiennent tantot i moins de mille metres
au-dessus du niveau des mers, tantot i prés de huit mille
matres au-dessus des plus hautes montagnes, tantot & plus
de douze mille métres. Leur hauteur moyenne est de trois

mille metres.
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Le brouillard est un nuage qui se trouve 2 la surface dé
la terre.

La pluie est plus abondante sur les montagnes que dans
les plaines; les Alpes, qui sont frappées par les vents du sud,
recoivent sur leur flane méridional et y condensent toute la
pluie que produisent ces vents, tandis que le flane septen-
trional est souvent i sec. Nombre de montagnes présentent
sur les deux flanes des différences semblables; le voisinage
des mers, des grands lacs, augmente en général la quantité
de pluie. Comme exception, nous citerons Cumana, ville
située sur les bords de I'Océan, dans I'Amérique méridio-
nale, ot il tombe quinze fois moins
d'eau que dans la plupart des autres
pays des tropiques.

L hygrométre est un instrument
avec.lequel on peut apprécier le de-
gré d’humidité de I'air; il est fondé
sur la propriété dont plusienrs corps
sont. doués, de s'allonger et de se
contracter par l'influence de I'humi-
dité ou de la sécheresse. Les uns se
retirent sur eut-mémes quand l'at-
mosphere est frés chargée de vapeur
d’eau ; d’autres, au contraire, s'allon-
gent et se détendent i 'hummdité.
Yoila pourquoi les harpes et les vio-
lons ne tiennent pas laccord quand
le temps vient i changer et pourquoi les cheveux frisent
mal quand 1l fait humide; enfin les capucins, et les petites
figures qui rentrent ou qui sortent selon que le temps est
sec ou pluvieux, sont mis en mouvement par une grosse
corde & boyau qui se tord ou se détord. Le meilleur hygro-
métre est celui que 'on construit avec des cheveux longs
et dégraissés. Le cheveu, en s'allongeant ou se contractant,
fait marcher une aiguille autour d'un arve gradué en cent
parties, depuis zéro, qui indique I'extréme sécheresse, jus-
qu'a cent, qui indique I'extréme humidité. Cet hygrométre
est celui de Saussure (fig. 127).
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Le barométre, consulté senl, me peut servir i prédire
le temps dune maniére certaine; mais, si I'on observe en
méme temps le thermométre et I'hygrométre, on pourra
prédire & coup siir la pluie, lorsque le barometre et le ther-
mométre haisseront, et que I'hygrométre marchera vers I'hu-
midité extréme. Si le barométre et le thermomeétre montent,
et que I'hygrométre marche vers la sécheresse extréme, le
temps deviendra certainement beau.

§ XVI. Que devient la vapeur d’ean , est Uinfluence de 'humidité sur les
qui se dégage du sol? se fi cheveux? — Comment est construit
les nuages? — Sont- a mé I'hyorométre de Saussure? — (uel
hauteur? — Qu'est-ce qu'un brouil- | parti tire-t-on de I'observation simul-
lard? — Qu'est—ce que la pluie? — | tanée du barométre, du thermométre
Qulest-ce qu'un hygrométre? —Quelle | et de I'hygrométre?

XVII. La neige.

La neige est de la vapeur d'eau congelée dans les hantes
régions de I'atmosphére, dont la température est & 0° ou
méme au-dessous. .
six fois celui d'une -masse d’eau du méme poids; quelque-
fois méme elle devient dix, douze, quatorze ct vingt fois
plus légére que I'eau : aussi la neige tombe-i-elle lentement,
ralentie dans sa chute par la résistance de l'air.

La neige peut retourner & I'étatd'ean liqui_du el de vapeur
en passant dans les régions inférieures de Iair, plus chaudes
que celles ou elle s'est formée. La quantité et la {réquence
de la neige augmentent & mesure qu'on se rapproche des
poles ou qu'on s'éléve a une plus grande hauteur. Souvent
il tombera de Ia neige sur une montagne et de la pluie sur
les plaines environnantes. En s'élevant & une hauteur suffi-
sante, dans un pays quelconque, on atteint une région ot
les neiges couvrent perpétuellement le sol. Ces neiges, fon-
dues par-dessous, dennent maissance & de nombreuses
sources, tandis que leur surface est ou transformée en
vapeurs, ou accrue dune couche nouvelle, suivant que le
temps est plus chaud ou plus froid. On trouve des neiges

.

perpétuelles i 2670 metres de hauteur dans les Alpes, &

.e volume de la neige est ordinairement
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4800 métres dans les Andes, sous l'équateur; et i 1060
métres seulement dans les régions de la Norvége qui appro-
chent le plus du pole. _

La chaleur que la terre communique aux neiges qui la
couvrent, et que celles-ci envoient ensuite vers les cleux,
est moindre que celle (;u'mwcn‘aii la terre nue; il faut done,
en hiver, laisser & la terre le manteau de neige quil'abrite,
pour I'empécher de se trop refroidir; mais quand vient le
printemps, il faut, pour profiter des rayons du solel, faire
fondre la neige. Le noir, qui absorbe la chaleur plus qu'au-
cune autre couleur, jouit de cefte propriété; et voild pour-
quoi les montagnards de la vallée de Chamounix, au pied du
Mont-Blane, sont dans 1'usage de répandre des ferres noires
sur la neige, pour en accélérer la fonte et avancer le temps
du labourage.

<

XVIL. Qulest-ce que la neige? —..— Ol les trouve-t-on 7 — La limite
A-t-elle le méme volume que Ueau qui | des neiges perpétuelles est-elle la
la forme? — La neige qui vient des | méme dans lons les pays? — Quelle
couches supérieures de I'air arrive- egf lutilité de la neige qui couvre la
t-elle néeessairement a terre? ’él‘e dan@jes grands froids?
Qu’entend-on parneiges perpétu 3 7 I

XVIIL. Verglas; serein; ra_}:;ée;-gelée blanche
ou givre; luneffousse.
. :

Lorsqu'une pluie fine et peu abondante tombe sur la
terre refroidie au-dessous de zéro, ou bien encore sur la
neige, elle s'y géle et forme le verglas.

Ce que L'on appelle le serein est un brouillard. ou plutot
une petite pluie fine produite vers le soir en été par le re-
froidissement des couches d'air voisines du sol et chargées
de vapeur. L'abaissement de la température les améne au
point ol ia vapeur.Se.condense en gouttelettes.

La rosée se produifisurtout au printemps et & I'automne,
alors que le soleil échaufle déja un peu fortement la terre
et en dégage beaucoup, de vapeurs, et qu'en méme temps
Jes nuits sont encore fraiches. Pendant la nuif, le sol, per-
dant de la chaleur sans en recevoir, se refroidit, et refroidit
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I'air qui est en contact avec lui; alors la vapeur d'eau que
ce dernier contient arrive peu i peu & se déposer en gout-
telettes sur la terre et sur les divers ohjets quicouvrent
sa surface. Si le refroidissement est assez grand, la rosée se
séle sur place et devient ce que I'on appelle givre ou gelée
blanche.

Lescorps qui perdent le plus de chaleur par le rayonnement,
se refroidissant plus que les autres, se couvrent les premiers
de rosée; les méfaux, qui n'ont qu'un pouvoir rayonnant
trds faible, restent la plupart du temps A see. Ainsi, le
chasseurqui va se mettre A l'affit & l'aube, a souvent ses
vétements fout imprégnés de rosée, tandis que le canon de
son fusil n'en offre pas la moindre trace.

Les nuages, en arrétant au passage la chaleur que perd

e}

la terre et en la lui renvoyant, l'empéchent de se refroidir
complétement ; aussi la rosée est-elle bien plus abondante
quand la nuit est sereine. Et, comme la lune parait alors
dans tout son éelat, les cultivateurs lui ont souvent attri-
bué des effets qui negont dig quau refroidissement pro-
duit par le 1‘;1}'(11},1}9;}1_:' 8, 'gg‘s‘ot de la terre vers le ciel.

Les jeunes pifssto. (i i “eommencent i sor-
tir de terre vers les migis davril*et de mai, sont souvent
gelées par ce rayonnement.. :

Les cultivateurs 011_(,;110111‘%(’: le nom de lune rousse i la
June qui commence sa révdlution dans le premier de ces
mois et la finit dansde second. Suivant eux, la lune rousse
tue les jeunes plantes. Cest i un de ces nombreux me-
faits attribués bien gratuitement 4 la lune, qui n'y est
pour rien.

On évite les effeis du refroidissement mnocturne de la
ferre en placant au-dessus des plantes qu'on veut protéger,
et méme & quelque distance, un abri léger. en toile, unc
sorte d’'écran non transparent; un p&ill;iséorl aura de plus
J'avantage d'empécher le refroidissement. par les courants
d'air froid. ‘

§ XVIIL Qu'est-ce que le verglas? | son surtout se produit-elle? — Est-ce
—- Qu'est-ce que le serein? — Qu'est- | une pluie? — Comment se forme-
ce que la rosée? — Dans quelle sai- | t-elle? — Quels sont los corps sur les-
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quels Te dépot de rosée est le plus
abondant? — Pourquoi la rosée est-
elle plus ahondante quand la nuit est
claire? — La lune est-elle pour quel-

— La lune d'avril fait-elle geler les
plantes? — Comment prévient-on les
effets du rayonnement mocturne? —
Ou'est-ce que le givre?

que chose dans le dépot de la rosée?

XIX. Les vents.

Le vent est I'air en mouvement. Plus ce mouvement est
rapide, plus le vent est fort. Le vent ne devient sensible
que lorsquil fait environ 4 ou 5 kilométres A [D'heure,
comme un homme qui marche. Le vent est foré lorsqu’il
fait 55 kilomeétres & I'heure ; il est trés fort lorsquil en
fait 70; il devient tempéte lorsqu’ilen fait 100, et ouragan
lorsqu'il en fait 130 & 180.

Les principales causes du vent sont d’abord les diffé-
rences de température qui existent entre les régions de la
terre et qui tendent & établir des courants réguliers, puis
la condensation de la vapeur d'eaugde I'atmospheére, qui y
trouble I'équilibre comme si l'o%%)utirait une partie de

air qui sy trouve. ‘ :

Dans la région de l'équnt%ﬁ’; les ouragans ont une vio-

%

lence extréme, dont nous n'afog¥enous habitants des eli-
mats fempérés, qu'une bien Tafblggidée. Il n'est pas rare
de voir aux Antilles le vent sodgver d’énormes poutres
comme une paille, et les lancer ®%¢ une force mcroyable
a plus de 100 metres de {iiSl;l]l('-E_‘,"f‘_l'ﬂf:ll(‘.r‘ des canons de
leurs affiits, renverser des maisonsg#hities, il est vrai, plus
légérement que les notres, et ¢amser d'affrenx désastres
dans les plantations et les foréts,”

Le simoun souffle de I'intérienr de I'Afrique sur le vaste
desert de Sahara, colore I'atmosphére en jaune, en blen et
en violet, et roule des vagues de sable qui ont jusqud six
mefres de hauteur. Il prend le nom de siroco en Italie,
ol 1l se fait sentir affaibli.

Dans les parties du Grand Océan qui avoisinent I'équa-
teur, un vent modéré souffle constamment du levant au
couchant : on l'appelle vent alizé. Dans I'océan Indien, les
vents soufllent six mois dans une direction, et six mois dans
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la direction opposée ; ces vents se nomment moussons. Enfin,
prés du rivage, le vent, pendant le jour, vient_de la mer,
et pendant la nuit, il vient de la terre : le premier s’appelle
brise de mer, ct le second brise de terre. Ce double mou-
vement provient de ce que, pendant le jour, l'air en contact
avec la terre est plus échauffé que celut qui est au-dessus de
lamer; alors il s'éléve et est remplacé par air plus froid qui
vient de la mer. Le contraire arrive pendant la nuit, l'air de la
mer étant alors plus chaud que celui qui est au-dessus de la
terre. C'est & cause de ce double mouvement de 'air sur les
cotes que les contrées qui avoisinent les mers nont pas
des étés aussi chauds et des hivers aussi rigoureux que les
pays placés dans U'intérieur des terres & la méme latitude.
La température y est plus réguliére et généralement plus
élevée, mais fréquemment aussi le climat y est partienlié-
rement pluvieux et humide.

Le vent transporte quelquefois, au milien des couches
d’air en mouvement, d¢§ corps solides, tels que des cen-
dres volcaniques, des p Miins de fleurs, surtout de fleurs de
sapin, etméme des cenfs"&ffigRcermes animaux ou végétaux.
De Ia ces prétendues pluicggg=oufre, de sang, de cendre,
qui ont si souvent effrayi=@vulgaire et rempli les esprits
de craintes supertilietig‘gs.. ) "

£
§ XIX. Qu’ e que le ;\}H? — y flent les alizés de T'océan Atlantique?
k.

Quelle est la vitesse de l'airﬂ‘ lonne | — Que sont les moussons ? — Qu’est-ce
un vent sensible ? — Un vedtdart? — | que la brise de mer? — Dans guel sens
Un vent de tempéte? — Uniglizragan?| et & quel moment souffle-t-elle? —
— Qulest-ce gqui produit les' mpuve- | Qu'est-ce que la brise de terre? —
ments de l'air? — Quelles ‘8ogt. les | Quelle est la cause de ces deux mon-
contrées ot se produisent les iplus | vements inverses de l'air? — Le vent
violents ouragans? — Qu'est-ce que le | ne transporte-t-il pas des corps. so-
simoun? — Le siroco? — Que sonf les | lides?

alizés? — Dans quelle direction souf-

XX. Les trombes.

Les trombes sont produites par des courants d'air qui, en
se heurtant, se communiquent mutuellement un mouvement
violent de towrnoiement et produisent les effets les plus
désastreux. Les tourbillons d'air qui soulévent sur les
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routes la poussiére en nuages fournant sur eux-mémes,
figurent en petit les allures d'une trombe. Des phénoménes
éleciriques, les éclairs, le tonnerre, accompagnent souvent
la trombe ; mais il est encore trés difficile de décider s'ils
sont la cause premiére ou l'effet de ce phénoméne.

On a observé deux espéces de trombes : les trombes
seéches, qui se produisent sur le continent, et les trombes
d’eau, qui bouleversent la mer. On se rappelle les effroya-
bles ravages causé par une trombe séche 3 Monville et i
Malaunay, prés de Rouen. En 1822, une trombe détruisit
presque compleétement le village de Witternesse.

Les trombes déracinent les arbres les plus forts, ou les
tordent sur eux-mémes sans les arracher; on les voit quel-
quefois creuser dans le sol des ftrous profonds en forme
d'entonnoir, découvrir en un clin d'eil vingt ou trente
maisons, en emportant i des distances prodigieuses les
débris de leurs toitures ou de leurs murailles.

Les trombes d'eau produisent sur la mer des effets ana-
logues, soulevant les eaux en colonnes élevées quelquefois
de plus de 500 meétres, qui perdent leur téte dans des nuages
chargés d’éclairs ets “appuient sur la mer par une large base
\Lllhem au vaisseau qui se laisse surprendre par ce ‘terrible
météore! Le tourbillon I'emporte, el en un instant il est
désemparé et coulé bas.

Les marins parviennent quelquefois 4 se garantic des
trombes en les divisant & coups de canon. L'ébranlement
produit dans I'air a souvent pour effet de partager la trombe
en quaire ou cingq colonnes plus faibles, qui ne tardent
pas a s'affaisser.

§ XX. Qu'est-ce gqu’une trombe? — | duisent les trombes?— Sur la mer? —
lummenL se pmrlmt-oil:ﬂ — Quels | Sur la terre T — Pent-on se garantir

st les phénoménes qui accompa- | contre les effels d'une trombe d’eau
“ueul d’ordinaire ? — Quels effets pro- | en pleine mer?

XXI. L’électricite.

Lorsqu'on frotte avec une étoffe de laine ou avee une
peau de chat bien séche un morceau d'ambre, un tube de
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verre, un biton de soufre ou de résine, ces substances
acquitrent la propriété d’attirer & elles les corps légers,
comme de petits morceaux “de papier, de la sciurede bois,
une petite balle' de sureau suspendue & un fil de soie.
Quand on approchie de la figure ces substances ainsi frottées,
on éprouve une espéce de chatouillement, provenant de ce
que le duvet qui couvre la figure est attiré par elles. Frotiées
dans U'obscurité, elles paraissent lumineuses, et, si I'on en
approche le doigt, on apercoit une étincelle. La cause
premiére de ces phénomeénes ne nous est point connue
mais, quelle que soit sa nature, nous la désignons par le
nom d'électricite.

Lol'hf?‘r'orp@’%‘ﬁnmwtlnnt trés bien aux aufres corps
leur électricité, et il en est d'autres, au contraire, auxquels
on l'enléve difficilement. Les premiers sont dits conducteurs
de I'électricité, les autres non conducteurs. Ainsi I'ambre,
la résine, le soulre, le verre, sont des corps non conduc-
teurs de I'électricité ; les métaux, le corps humain, sont eon-
ducteurs. Lorsqu’on développe, par le frottement, 1'électricité
sur un point de la surface des corps conducteurs, cetle
électricité se 1‘omm sur toute la surface; mais poul un
corps non conducteur elle reste au point méme oit elle a
ét6 développée : aussi, si l'on [rotte un métal qu'on tient &
la main, il ne donne aucun signe d'électricité; & mesure
qu'elle est produite, elle est enlevée au métal par I'expéri-
mentateur, qui la céde lui-méme au reservoir commun, I
terre. Mais si l'on tient le métai avee un manche en verre,
appelé zsolant, il garde I'électricité et manifeste les phéno-
meénes d’attraction. .

Si, aprés avoir électrisé un biton de verre et un baton de
resine en les frottant avec une étolfe de laine, on touche
séparément deux boules de sureau, suspendues a un fil de
soie trés see, avec l'un des corps électrisés, elles acquiérent
toutes deux des propriétés électriques, et chacune fuit alors
le corps par lequel elle a été électrisce : elle est, au con-
traire, attirée par l'autre corps; enfin les deux boules pre-
sentées I'une A 'autre s'attirent mutuellement. L'électricité
connmuniquée par le balon de verre n'est done pas ia méme
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que celle qui provient du baton de résine, puisque chacunc
attire le corps repoussé par l'autre. On distinguc alors deux
espéces d'électricité : celle qui provient du baton de verre
frotté avec une étoffe de laine se nomme éleciricité vitree
ou positive; celle qui provient du biton de résine frott¢
avec de la laine ou une peau de chat est désignée sous le
nom d'électricité resineuse ou negative.

En outre, I'observation des faits que nous venons d'exposer
montre que les corps chargés d’électricité de méme nature
se repoussent, et que ceux qui sont chargés d’électricité de
nature différente s’attirent. i

On admet d'aprés cela que chacun des deux fluides re-
pousse ses propres molécules, ef attire celles de I'autre fluide.

Un corps non électrisé ou & I'état neutre contient les deux
fluides en quantités égales, se neutralisant mutuellement.

Le corps frottant et le corps frotté acquiérent toujours
des électricités opposées. Ainsi, quand on [rotte le verre
avec de la soie bien séche, il s'électrise positivement, et la
soie négativement.

On a remarqué que les aspérités, les angles, les pointes,
Jaissent facilement |'électricité s’écouler et se perdre dans L'air.

Le frottement n'est pas nécessaire pour développer l'élec-
tricité sur ufeorps conducteur; il suffit de le présenter,
jsolé, & un corps déja électrisé, panr quil s'électrise par
influence; il se produit alors, dfgs la partie la plus
rapprochée, de I'électricité de nomcontraire, et dans la

partie la plus éloignée, de I'électricité de méme nom.
5
.

§ XXIL Quels phénomenes présente
un baton de verre ou de résine frotté
avee du drap sec? — Quel nom a-t-on
donné i la cause de ces phénoménes?
— (Qulentend-on par corps condue-
teurs de Vslectricité? — Quels sont
les meilleurs ¢ ieteurs? — Quels
sont les corps les plus mauvais con-
ducteurs? — Pourquoi un morceau
de métal tenu a la main ne s'électris
t-il pas par le frottement? — Pour-
quoi appelle-t-on la terre le reser-
voir commun? — Pourquoi le métal
'électrise-t-il quand, au lieu de le
tenir avec la main, on le tient avec
un support en verre? — Comment

reconnait-ofi- qu'il y a deus espéces
distinctes d’éleetricité? — CGomment
les désizme-t-on? — Comment agis—
sent l'un sur Pautre deux corps char-
oés de ln méme electricité? — Com-
ment sent deux corps charges
d'électricités contraires? Quand
deux corps s'lectrisent par le frotte=
ment, dans quel état electrique sont-
ils constitués? — Quel role jouent les
pointes, les angles, dont la surfice
d'un conducteur peut étre herissée? —
Le frottement est-il nécessaire pour
développer I'électricité sur un corps?
— En quoi consiste I'électrisation par
influence ?
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XXII. La machine électrique; la bouteille de Leyde;
la batterie électrique.

On attribue & Otto de Guéricke I'invention de la machine
électrique. La partie principale de cette machine (fig. 128)
est un plateau circulaire en verre, que l'on fait tourner a
I'aide d’une manivelle et qui frotte, sur chacune de ses deux

faces, contre des coussins couverts d'une couche d'or
musstf ou d'amalgame d'élain, substances qui électrisent
énerg'iquement le verre en s'électrisant elles-mémes : la
premiére est composée de soufre et d'éfain, la seconde
d’étain et de mercure. Frolté par l'une ou l'autre de
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ces deux matieres, le verre prend 1'électricité que nous avons

appelée positive, et cette matiére prend 'électricité négative.

De gros eylindres en laiton, portés sur des pieds de verre,

s'électrisent par influence, en présence du plateau de verre,
et se trouvent chargés positivement, leur élec-
iricité négative se perdant par des pointes
tournées vers le plateau.

La bouteille de Leyde (fig- 129) est un
instrument dans lequel on peut concentrer
une grande charge d’électricité sur une petite
surface, et avee une source d'électricité trés
{aible comparativement 3 cette charge. Clest
un smmple {lacon en verre rempli de feuilles

Fig. 129. d'or ou de enivre, et recouvert .il !'ché-

rieur d'une feuille d'étain; une petite tige en

laiton plonge dans l'intérieur, et se termine au dehors en

bouton arrondi. On la charge en la prenant a la main et

en mettant son houton en confact avec les cylindres
électrisés de la machine électrique.

Fig. 150,

L'effet produit par la bouteille de Leyde peut se faire
sentir 3 un grand nombre de personnes se tenant par la
main. Si la premiére touche la panse de la bouteille, et la
dernitre D'extrémité de la tiz> métalliquequi sort du goulot
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fout le cercle éprouvera une commotion un peu moins
vive au milien qu'aux deux extrémités. On peut charger
514 fois un certain nombre de bouteilles de Leyde : alors
la commotion causée par le passage brusque de la charge
de toutes ces bouteilles est trés violente. Toutes ces bou-
teilles sont réunies dans une caisse dont le fond est cou-
vert d'une fenille d'étain; en méme temps tous les boutons
sont reliés par des tringles en laiton. On met I'un de ces
boutons en eommunication par une chaine de métal avec le
conducteur de la machine électrique dont on tourne le pla-
teau, et en méme femps on fait communiguer le fond de la
caisse avee le sol au moyen d'une seconde chaine. Cet en-
semble de houteilles s'appelle baiterie electrique (fig. 150).
On a essayé l'effet d'une batterie électrique sur un régiment
entier, et I'abbé Nollet, qui rapporte ce fait, prétend que
tous les hommes en furent renverseés.

On peut, avec des batteries électriques, réduire en vapeur
Tor et 'étain, enflammer la poudre i canon, I'éther et I'al-
cool, tuer des oiscaux, des lapins, ct méme dés animaux de
plus grande taille, briser ou percer des corps non conducteurs,
du carton, du verre, placés sur le passage de I'étincelle,
enfin fondre des fils de fer de plusicurs métres de longueur.

§ XXIL Quel est l'inventeur de la . est son utilité? — Comment la eharge-
premiére michine électrique? — De | t~on? — Qu'est-ce qu'une batterie
quoi se compose la machine électrique? électrique? — Comment s’y prend-
— Ou se produit D'électricité & on pour donner la commotion par Ia
Comment sélectrisent le platéaw et | houteille de Leyde? — Les personnes
les coussins ? — Comment s'électrisent | qui forment la_chaine recoivent-elles
les conducteurs? — A quoi .\r}{&m les | avec la méme foree la eommotion? —
pointes dont ils sont armés? — Com- | Quels sont les effets calorifiques gque
ment augmente-t-on le pouvoir élee- | on produit avec la bouteille ou la
trisant des coussins? — Commient est | batlerie? — Peut-on tuer des ani-
faite la bouteille de Leyde? — Quelle ! maux?

XXIII. Tonnerre; paratonnerre; gréle.

Les nuages sont, comme 1'a démontré par I'expérience le
céldbre Franklin, chargés d'électricité, tantot positive, tantol
négative; les causes de leur élecirisation ne sont pas bien
connues, et mous ne dirons rien des explications plus ou
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;Itc:SnZ mcomfp}létes quon en a données. Clest i ces électri-
e ?_sﬁgll;-uegliujr les nuages quil faut atiribuer les effets
€ es produisent, mais dans une proportion
b{en plus forte, les mémes phénoménes 11 :
développons sur la machine électy; e
ey eciuquenoulque Dous accu-
v la bouteille de Leyde. L'éclair est I'étincelle
agrandie, sinueuse, éblouis-
sante; le tonnerre est le bruit
qui résulte du violent éhranle-
ment communiqué a l'air. Le
mot de foudre s'applique plus
particuliérement & la décharge
électrique qui a lien entre les
nuages et la terre. Celle-ci s'est
élecirisée par influence et par
I'action des nuages, auxquels elle
présente I'électricité de nom con-
traire & celle qu'ils renferment.
C’est la combinaison subite de
ces €lectricités & travers L'air qui
produit la foudre.

En méme temps que Franklin
fit connaitre la nature de ce
terrible météore, il donna aussi
les moyens de se meftre 3 I'abri
de ses atteintes par I'invention
du paratonnerre.

On appelle de ce nom des
verges métalliques, quon éléve
sur le sommet des édifices et sur
les miéts des navires. Leur extré-
: oy mité, terminée en pointe, plonge
d.:i.ﬂs I'atmosphére ; I'antre communique avee le sol au 11101,*511
d'une chaine (fig. 131). Lorsqu’un nuage électrique p:ﬂ:se
{)r.éit'lpé la b‘arrc, il en décompose le fluide naturel ; Félec-
ricité de méme natur a5 se est refoulée dans
le sol; Vélectricité 1d: cnggji‘;cg)i;:‘l;i?{l:]i‘:e Lb't 191_0‘1‘3*':3 ‘fj‘{”’

: porte avec énergie
vers la pointe; par cette pointe elle se perd dans lair et va
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par suite neutraliser en partie I'électricité du nuage. Il pent
méme arriver que cette derniére soit détruite sans explosion,
et que tous les corps conducteurs voisins du paratonnerre
solent préservés par lui. Sil'écoulement rapide d'électricite
qui a lieu & la pointe du paratonnerre ne suffit pas pour
décharger le nuage, il y aura explosion, mais sur la tige et
la chaine du paratonnerre seulement, I'électricité suivant
toujours de préférence les bons conducteurs.

_ Le premier paratonnerre fut dressé par Franklin aux
Etats-Unis, & Philadelphie, en 1757. Nous n’avons commence
3 en faire usage en France que beaucoup plus tard, vers
1783.

En général, tous les corps saillants, les cheminées, les
clochers, les sommets des montagnes, les arbres, sont plus
chargés d’électricité, et la foudre les frappe de préférence :
anssi doit-on éviler, en temps d'erage, de sonner les cloches
et de se réfugier sous les arbres. Le chéne surtout est dan-
gereux, parce que c'est de tous les arbres de mos climals
celui qui conduit le mieux et attire le plus I'électricité. Les
arbres bas et en boule, et tous les arbres résineux, sont, au
contraive, de mauvais conducteurs, et il est bien rare que la
foudre vienne les alteindre.

La gréle rentre encore, i certains égards, dans l'en-
semble des météores électriques; elle précéde ou accom-
pagne les pluies d’'orage, mais ne les suit pour ainsi dire
jamais. Elle tombe pendant trés peu de temps, un quart
d’henre an plus, et presque toujours pendant le jour.

Les nuages qui la portent semblent avoir beaucoup d'é-
tendue et de profondeur; car, en général, ils répandent
une grande obscurité. Leur couleur est grise ou roussalre;
leur surface inférieure présente d'immenses hosses arron-
dies, et leurs bords des déchirures multipliées. Ils sont
ordinairement peu élevés dans 1'atmosphére, et, lorsque
la gréle tombe, ils ne semblenl pas animés d'une grande
vitesse.

On a remarqué que la chute de la gréle est précédée d'un
bruissement particulier que I'on entend dans les airs, et qui
est comparable & celui que feraient des sacs de noix vive-
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ment entrechoqués. C'est un fait que l'on a fréquemment
observé dans les montagnes, et quelquefois dans les ascen-
sions en ballon.

La formation de la gréle suppose toujours un refroidis-

sement tres considérable et trés subit dans Patmosphére.

Quant & la cause de la suspension des grélons et de leur
grossissement considérahle, on n’a i cet égard aucune expli-
cation absolument satisfaisante.

On a cherché 3 prévenir i I'aide de paragréles ana-
logues aux paratonnerres les effefs des nuages chargés
de gréle; mais lefficacité de ces appareils est encore fort
douteuse.

§ XXHI Qu'esl-ce qui produit los | Queis sont les points que la foudre
effets de la foudre? — De quelle na- | frappe de préférence? — Est-il utile
ture sont ces effets? — Quest-ce que | de sonner les cloches en temps d'o-
Péclair? — Qu'est-ce que le tonnerre? | rage? — Ep quol consiste le danger
— Ou'appelle~-t-on la foudre? quil y a de se réfugier sous les arbres
Qu'est-ce qu'un paratonnerre? pendant I'orage? — Quel rapport la
Cmnmﬂntlep.j.mlonnermmup 3 il | gréle a-t-elle avec les phénomeénes
Pédifice sur lequel il est élevé d'dtre électriques? — Quel est le caruclére
foudroyé? — Que devient Uslectricité habituel des nuages de gréle ? — Sont-
de I'édifice ? — Que devient celle du | ils 4 une grande hauteur? — N'att-on
nuage? — Ou le paralonnerre a-t-il | pas cherche 3 prévenir les effets de I
eté inventé? — Par qui? — A quelle | gréle, comme on prévient ceux de la
époque? — A quelle époque i-t-on | foudre?

commence a l'employer en France? —

XXIV. Les aimants.

L'aimant naturel, appelé quelquefois pierre d'aimant,
est un minerai de nature ferrugineuse, qui a la propriété
d'attirer le fer.

On a donné le nom de magnétisme A la cause inconnue
des effets produits par I'aimant. :

Lorsquon roule un aimant dans 1a limaille de fer, on voil
la limaille s'attacher i I'aimant, mais se porter en beau-
coup plus grande quantité vers certains points particuliers
qu'on appelle les poles. Vers ces points, non seulement Ia
limaille s'attache 3 I'aimant, mais encore les morceaux de
limailles'attachent les uns aux autres, de maniére former une
sorte de houppe. On peut. en frottant avec un ajmant un
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2 {
bharreau d’acier trempé, lui donner tous les cm‘acter\c!s] d ;1;1
aimant. Ces aimants artiﬁ(-ieis. ont m‘dmmr‘emenﬁt. un pn: Lél.-],q];
de chacune de leurs exh‘énu}és._ Les points }111}16?'&8-8‘313
distance des deux poles n :‘1llment pas la,. . m‘rm]lt e\?em\
‘orment ce qu'on appelle la hgm:: neu.m'e;. 'L‘&-”?:llp i s
.on atftraction sur le fer, méme a travers lai} .L dz \-erll-e
jolides. On peut placer sur uzaAnuna’ntr une p dﬂu? - h- 8
.ecouverte d'une feuille de papier, répandre (%Chui .mir
maille de fer; on verra les morceaux de limaille \b} 1}1:03(&”“_
sur la surface de la feuille, et y f(l;\mt'.'ll dl;ﬁ ‘cmul it) Qiel
libres se dirigeant toutes vers les deux P“l*fs (fig. ?1.).}9[“05
enfant ne connait pas ces pem% poissons, ciu -m;itl ,'mu_
barques, faits d'un mélal trés mimce, et que:‘ on dtt.wim- .
voir sur I'eau en leur présentant un petit barreau d'

manté? lls obéissent a I'action qu'cxerce cet aimant sur un
morceau de fer caché dans leur intérieur. ;

Les deux poles d'un aimant ne sont pas de znerlne_‘lnatutl"ei
hien qu'ils attirent tous deux la l;mmlﬂlu etele fer. Si claln es
présente successivement & un méme pole d une aiguille ai-
mantée mobile, I'un des deux le repoussera, lautrr_-._l atti-
rora, et les deux poles de deux bau’re.-luxvd!ffé.}-enls, qui agis-
saient de la méme fagon sur une aiguille :111'1_1:1‘111;,(1.@, ¢ Te-
pousseront mutuellement. GComme pour I'électricité, les pu!es
dle méme nom se repoussent, et les poles de nom contraire
s attirent. _ A Sl

Si l'on suspend une aiguillevalnmniee i un_hl d(? bO]el
ou st on la pose en équilibre sur un  pivot \elIch-lq
(fig. 153), on la voil, dans un méme licu, prendre mwv I-
rection sensiblement constante, I'un des poles regardant vers




